

Деятельность ГАОУ школы-интерната № 9 по профилактике наркомании, алкоголизма.

До конца девятнадцатого столетия наркомания не рассматривалась, как международная медицинская проблема, требующая самого пристального внимания. Только в начале двадцатого века с развитием технического прогресса и началом лабораторного производства алкалоидов опиума и кокаина, наркомания получила новое измерение — массовость и эпидемическое распространение.

Развитие транспорта и международная торговля сократили расстояния и природные границы между народами, и это весьма способствовало расширению наркомании.

Сегодня наркомания является мировой проблемой, присутствуя на всех континентах, она демонстрирует тенденцию неуклонного роста, а ее вредные последствия весьма многосторонни как для наркоманов, так и для общества в целом.

Наркомания - это явление медицинско-социальное, развивающееся практически во всех странах. Многие годы господствовала иллюзия, что наркомания — специфический продукт западного мира и что у нас для неё нет места. Мы закрывали глаза на сущность и реальные причины этой болезни. Проблема наркомании весьма многосторонняя и охватывает как здоровье человека, так и социальную, экономическую, правовую, этическую и культурную сферы. Все замыкается в границах треугольника: человек — общество — наркотик. Эти три составляющих находятся во взаимной связи и в тесной интеграции, а значение каждого из них меняется в зависимости от соотношения внешних и внутренних факторов.

Наркомания возникла не вчера и не сегодня. На протяжении всей истории человечества вряд ли существовала такая страна, которая бы не сталкивалась с

проблемами, порождаемыми потреблением наркотических средств. Проблемы, связанные с наркоманией, не новы и для нашего государства.

До недавнего времени принято было считать, что по сравнению с пьянством алкоголизмом и другими формами отклоняющегося поведения наркомания якобы не имеет в нашей стране сколько-нибудь широкого распространения. Между тем, возникшие в последние годы элементы социальной коррозии негативно сказались на духовном настрое общества, как-то незаметно подтачивали высокие нравственные ценности нашего народа.

Наркомания, как подчеркивают эксперты Всемирной организации здравоохранения, является большой угрозой для населения в мировом масштабе. Особенно остро данная проблема стоит в России. Уровень потребления наркотиков может рассматриваться как угрожающий генофонду нации, если 5% населения страны употребляет наркотики. По данным последних социологических исследований, в России данное процентное соотношение выше. По данным специалистов Международной ассоциации по борьбе с наркоманией и наркобизнесом (МАБНН) на территории России наркоманов не менее 6 млн. человек.

Особенно губительным является злоупотребление наркотиками в молодежной среде - под угрозой и настоящее, и будущее общества.

Наркотики и дети. Эти два слова, само сочетание которых кажется противоестественным, сегодня все чаще используются вместе. К сожалению, приходится признать, что наше общество оказалось бессильным перед натиском «дурмана». Наркотическая карьера сегодня нередко начинается уже в 7-8 лет.

На учете в наркологических учреждениях области среди взрослого населения есть и несовершеннолетние. Из общего числа состоящих

несовершеннолетних, есть состоящие на учёте с диагнозом алкоголизм, наркомания и токсикомания.

Распространенность наркологических заболеваний на территории Амурской области за три года среди подростков увеличилась, среди детей уменьшилась.

Отмечается снижение распространенности алкоголизма и наркомании среди детей.

Распространенность наркомании среди подростков выросла.

Отмечается рост распространенности токсикоманией среди подростков.

Профилактическая группа среди подростков выросла: среди потребителей алкоголя, среди потребителей наркотиков, среди потребителей токсических веществ.

Среди современных поклонников дурмана - не только дети группы риска, но и внешне благополучные школьники, не вызывающие тревог у учителей и родителей. Проблема распространения и употребления наркотических средств занимает ведущее место среди проблем глобальной угрозы здоровью нации и национальной безопасности. Таким образом, распространение наркомании в молодежной среде является сегодня одной из самых тревожных и опасных социальных проблем нашего времени.

Неконтролируемый рост употребления наркотиков, обусловленный, прежде всего отсутствием надежных социальных барьеров, которые сдерживали бы его, в сочетании с очень низкой эффективностью лечения наркотической зависимости выдвигают на первый план проблему профилактики наркомании среди детей и молодежи.

Организация профилактики наркомании и наркотизма в образовательной среде в настоящее время требует совершенствования. ни для кого не секрет, что именно дети и подростки сегодня стали основным стратегическим ресурсом для наркомафии. непрекращающийся рост молодежи,

пристрастившейся к наркотикам, констатирует неэффективность сложившейся системы профилактической работы в образовательных организациях.

Одной из серьезных проблем в наше время является широко распространенное среди школьников употребление так называемого насвая! Насвай - вещество, обладающее слабым наркотическим действием!

Очень проблематично выявить признаки его употребления, является общедоступным веществом, в отличие от сигарет и спиртных напитков, продажа которых разрешена только лицам, достигшим 18 лет, отличается низкой ценой, - его стоимость ниже, чем у сигарет.

Насвай не курят, а «кидают» или «чикают», насвай закладывают под нижнюю, или верхнюю губу и держат там в ожидании эффекта. При закладывании его в рот стараются не допустить попадания порошка на губы, которые в таком случае покрываются волдырями и язвами. Потребители подчеркивают недопустимость проглатывания обильно выделяющейся слюны, проглоченные слюна или крупинки зелья могут вызвать тошноту, рвоту и понос. Именно рвота описывается как основной компонент воздействия насвая, особенно у начинающих потребителей.

Эффект достигаемый при употреблении насвая- это легкая расслабленность, головокружение, помутнение в глазах, покалывание в руках и ногах, эффект длится порядка 7 минут, сильное жжение слизистой ротовой полости, тяжесть в голове, а позднее — во всем теле: апатия, резкое слюноотделение, головокружение, расслабленность мышц.

По данным узбекских онкологов, 80% случаев рака языка, губы и других органов полости рта, а также гортани были связаны с потреблением насвая. «Насвай – это стопроцентная вероятность заболеть раком».

Поскольку насвай содержит экскременты животных, то, потребляя его, чрезвычайно легко заразиться разнообразными кишечными инфекциями и паразитарными заболеваниями, включая вирусный гепатит.

Насвай можно отнести к числу психотропных веществ, его употребление отражается на психическом развитии подростков — снижается восприятие и ухудшается память, появляется неуравновешенность.

«Насвайщики» не скрывают, что у них есть проблемы с памятью.

Очень скоро изменяется личность подростка, нарушается психика, нервирует непроходящее состояние растерянности.

Потребители сообщают о разрушении зубов.

Поскольку в насвае намешано всего, то у сосущих его может развиваться зависимость не только никотиновая, но и от других химических веществ, вскоре подростку хочется уже более сильных ощущений...насвай заставляет перейти к наркотическим и другим, более сильным психотропным веществам.

Ташкентский, ферганский, насыбай, нацвай, анасвай, асмай, атмай, носвай (как только его ни называют) уже не удовлетворяет.

Так приближается бездна...

Какие мифы могут распространять потребители насвая?

В основном причиной закладывания насвая подростки называют то, что после него не хочется курить, некоторые представляют его как средство прекращения курения, другие – как заместитель табака, когда не хочется выдавать себя запахом или дымом.

Нередко насвай упоминается как табак для спортсменов, которые не хотят пачкать легкие смолой, однако насвай является не заменителем, а тем самым табаком, который наносит вред организму.

Потребители насвая – типичная игрушка в руках наркотического бизнеса. Предприимчивые люди в Средней Азии смешивают отходы табачного производства с отходами растениеводства и животноводства и, пользуясь тем, что ни одно из этих веществ не является формально запрещенным, создают среди молодежи моду на новый наркотик, который можно продавать.

Возможности образовательной организации по проведению профилактической работы по антинаркотическому обучению и воспитанию

Любое образовательное учреждение обладает следующими возможностями для организации профилактической работы с учащейся молодежью:

- привитие навыков здорового образа жизни в процессе обучения и контроля за их усвоением;

- влияние на уровень притязаний и самооценку учащихся в ходе организации воспитательной работы с ними; посещение семей школьников для анализа и контроля;

- Организация профилактической работы комплексной группой специалистов: педагогом-психологом, социальным педагогом, школьным врачом; организация работы по выявлению групп риска - склонных к наркотизации детей и подростков.

Наряду с профилактической работой в условиях образовательного учреждения возможна реализация и таких доказавших свою эффективность в решении проблемы наркотизации молодежной среды методов, как организация досуга детей и подростков и их занятости.

Деятельность ГАОУ школы-интерната № 9 по профилактике наркомании, алкоголизма.

Администрацией ГАОУ школы-интерната № 9 разработан и утверждён план профилактических мероприятий антинаркотической направленности среди учащихся школы-интерната. Социальный педагог ГАОУ школы-

интерната активно сотрудничает с руководителем районной службы медико-социальной и правовой помощи подросткам и детям «Надежда» В.М. Оводовой. Большую просветительскую работу проводит врач-нарколог Ивановской ЦРБ – А.В. Сиротенко. Это профилактические беседы, показ видеofilьмов, тестирование учащихся на содержание психоактивных веществ в биологических жидкостях. Также врач-нарколог проводит беседы для педагогов школы, консультирует педагогов и родителей и учащихся школы-интерната по интересующим их вопросам.

В школе-интернате № 9 проведены следующие мероприятия:

- 1 Тематические классные часы:-
«Здоровье человека 21 века»,
«Сотвори себя сам» «Здоровые привычки – здоровый образ жизни
2. Воспитательные занятия:
-«Как уберечь себя от беды»;
-«Наше здоровье в наших руках»;
- «Бросай курить - ты уже не маленький!»
- 3 Беседа «Вредные привычки и их последствия»
4. Тестирование учащихся 6-9 классов
5. Беседа «Наркомания – путь в бездну» с просмотром в/фильма
6. Конкурс рисунков «Вредным привычкам - НЕТ!
7. Проведение уроков СБО по теме: «Курение. Наркотики. Алкоголь»
(7-9 классы)
8. Выпуск медицинского бюллетеня «Скажи наркотикам – нет!»
9. Выставка литературы, буклетов «Здоровому образу жизни –ДА!»
10. Беседа «Об ответственности

несовершеннолетних за
употребление, хранение и
распространение наркотиков»
с просмотром в/ролика
«Здравствуй, мама! Я
вернулся!»

11. Конкурс «Антиреклама вредных привычек»
12. Беседа «Страшная правда о пиве»
13. Беседа «Подростковая жестокость»
14. Беседа «Курение – опасное увлечение»
15. Беседа «Глоток беды».
16. Анкетирование «Нет насилию!»,
17. Анкетирование «Об отношении к курению
18. Анкетирование « Об отношении к алкоголю».
19. Анкетирование «Семья и роль семьи в вашей жизни»
20. Анкетирование «Знаешь ли ты закон?»
21. Профилактические беседы по профилактике наркомании « Путешествие в царство тьмы»
22. Конкурс плакатов, рисунков, буклетов «Мы- за здоровый образ жизни!», «Здоровому образу жизни-ДА! Вредным привычкам – НЕТ!»
23. Практические занятия (профилактика наркомании, алкоголизма и табакокурения) с привлечением врача-нарколога МУЗ Ивановской ЦРБ Сиротенко А.В.
24. Акция « Один День без сигаретки»
25. День здоровья «Жить здоровым - Здорово!
26. Проведение конкурсов пословиц, поговорок, направленные на пропаганду здорового образа жизни.
27. Организация и проведение профилактических бесед с инспекторами ПДН ОМВД России по Ивановскому району Репиной Ю.Г., Ляпиной О.В.
28. Беседа «Вся правда о насвае».
29. Беседа « НАСВАЙ: ЗАЧЕМ НАШИМ ДЕТЯМ ПОТРЕБЛЯТЬ КУРИНЫЙ ПОМЕТ?»

Анализируя эффективность работы по профилактике наркомании, алкоголизма отмечены положительные достижения: в школе-интернате нет учащихся, состоящих на учёте по поводу употребления алкоголя, наркотиков, но в ноябре 2017 года 1 ученик поставлен на профилактический учёт к наркологу по поводу употребления токсических веществ.

